

1 文章开端,作者直奔主题。为什么作者最喜爱雨树?

参考答案:因为雨树最能表现南洋的人与万物的生态与文化。

文章开篇首句以真实的情感与朴实的文字表达作者对雨树的偏爱及原因。

2 文中第一段,作者把雨树比喻成什么?为什么?

参考答案:热带雨林的古老教堂。

作者认为从雨树上可以找到热带人的信仰、生活习惯、甚至神话与梦想。

说明雨树对作者的意义以及雨树的重要性。

3 文中第二段,作者又把雨树比喻成什么?为什么?

参考答案:巨大的绿色雨伞及躲避雨水的蓬盖。

因雨树的叶冠向四方八面伸展,像一把巨大的雨伞,茂密的枝叶可遮荫,也能阻挡雨水落到地面的速度,躲避过云雨。

形象地展现雨树枝叶茂密的盛况,予人树木伟岸的感觉,既交待了它的功用,也写出其色泽。

4 为何作者每次到机场迎接初次来访的朋友,都会介绍大道两旁的雨树?

参考答案:显示作者对雨树的喜爱。

5 文中第三段,作者又把雨树比喻成什么?为什么?

参考答案:报时的大钟楼。

因为它的叶子每天清晨大约五点钟张开,下午五时左右合闭,所以树叶一开一闭,给人报告了时间,扮演了时钟的角色。

写出了雨树叶子闭合与热带人的作息时间相合,雨树对原始土著和早期的华族移民的意义。

下午当雨树对称的叶子合闭起来,如人们祈祷时合着的手掌,这时是五点的时刻,因此这种树的俗名叫Pukul Lima(马来语),意思是“五点钟”。

6 以上句子运用了什么修辞手法?

参考答案:比喻。

将雨树对称的叶子合闭起来的样子生动形象地刻画出来,令人一目了然。

7 根据文中第四段,雨树有什么特征?

参考答案:雨树乃是含羞草的突变,它羽状对生的小叶子会因阳光的强弱而开合。

8 试说出雨树名称的由来。

参考答案：雨树闭合的叶子在雨天和夜晚会积藏雨露，等到天亮叶子张开时便如雨水落下，故得“雨树”之名。

9 南洋居民和雨树的年龄都没能隐藏的原因是什么？

参考答案：因为南洋居民上了年纪就患风湿，而雨树越老，树上的寄生植物就越多。

10 为什么作者把二三十年的老雨树树身比喻成空中植物园？

参考答案：因每天从叶子张开时滴在树干上的雨露，造成树干高度的潮湿，导致寄生着各种各样羊齿植物、胡姬花草，所以二三十年老雨树上的寄生植物就繁多，犹如空中植物园。

11 根据第五段和第六段的内容，雨树具有什么美德？

参考答案：雨树的包容性及不炫耀的美德。

雨树不介意各种类的寄生植物寄生在它的身上，间接的带出它的包容性。

它也不像其他草木，都以花向人炫耀，反而将花向上伸展，开在枝头上。运用对比的手法突显雨树无争、低调的精神品质。

12 文中最后一段，作者把乡间公路旁的雨树比喻成什么？为什么？

参考答案：绿色的隧道。

雨树叶冠大，站立路两旁，形成绿色隧道。也形容雨树之多、之密、之绿。

13 什么因素导致大马的雨树生态改变？

参考答案：有限的空间和土地。

为了方便高大的重型车辆行驶，雨树的枝干经常遭受修剪的噩运，所以它只能向高空发展，不能接近土地。

14 文中最后一段，作者为何说雨树生态的改变与热带人的生态是一样的？

参考答案：雨树因时代发展不得不改变生态，从而联想到生长在热带土地的人们也为了适应时代环境的变迁而作出改变，表露了作者对时代与生态变迁的无奈。

15 你认为“多种树，绿化环境”会对人类带来什么影响？

参考答案：I 树木可吸收二氧化碳和制造氧气，使空气清新。

II 树木可挡烈日的曝晒，给予阴凉的处境。

III 树木可阻隔噪音，提供幽静的环境。

IV 树木可点缀市容，美化环境。